

# Ukrajina varuje, že klíčové dodávky ruského plynu do Evropy budou omezeny

 [politico.eu/article/ukraine-warns-it-wont-negotiate-new-russian-gas-transit-deal](https://politico.eu/article/ukraine-warns-it-wont-negotiate-new-russian-gas-transit-deal)

Gabriel Gavin

July 12, 2023

Demonstrant zvedne ceduli s nápisem „Ruský plyn je smrtící“ | Thomas Kronsteiner/Getty Images

Autor: Gabriel Gavin

12. července 2023 18:46 SEČ

4 minuty čtení

Je nepravděpodobné, že Kyjev obnoví dohodu o tranzitu plynu, která umožní ruskému Gazpromu vyvážet zemní plyn do EU pomocí potrubí vedoucích přes Ukrajinu, řekl ministr energetiky German Galuščenko POLITICO.

Tranzitní dohody z roku 2019 potvrzují do konce roku 2024 a umožňují Gazpromu vyvážet přes Ukrajinu více než 40 miliard metrů krychlových plynu ročně, což Kyjevu vydělá asi 7 miliard dolarů.

„Věřím, že do zimy 2024 nebude Evropa ruský plyn vůbec potřebovat,“ řekl Galuščenko v telefonickém rozhovoru. "Pokud nyní zisky z ruského plynu platí za ruskou útočnou válku proti Ukrajině a soukromé armádě Gazpromu, jediné, za co by měli v budoucnu platit, budou reparace."

Dodal, že válka znamená „bilaterální jednání jsou nemožná“.

**Může se vám líbit**

---

## **Města bojují o udržení světla v extrémních povětrnostních podmínkách**

Autor: Aitor Hernandez-Morales

Pozemní trasa přes Ukrajinu je jedním z pouhých dvou potrubních spojení mezi Ruskem a Západem. Stále tvoří asi 5 procent dovozu plynu bloku, ale to je jen třetina předválečné úrovně.

Není to jen Ukrajina, kdo zpochybňuje budoucnost tranzitu plynu.

Šéf Gazpromu Alexej Miller minulý týden varoval, že jeho společnost zastaví export, pokud Ukrajina neupustí od svých snah zabavit ruský státní majetek, aby vymohla odměnu ve výši 5 miliard dolarů za energetickou infrastrukturu, kterou Moskva nezákonně vyvlastnila, když anektovala Krym v roce 2014. Gazprom a ukrajinský Naftogaz jsou také ve sporu ohledně poplatků za tranzit.

"Pokud bude Naftogaz pokračovat v takových neférových akcích, nelze vyloučit, že Ruská federace uvalí sankce. Pak budou jakékoliv vztahy mezi ruskými společnostmi a Naftogazem prostě nemožné," řekl Miller podle agentury TASS .

Navzdory bombám, raketám a dronům, které způsobily zkázu v ukrajinské energetické infrastruktuře, síť potrubí stále čerpá plyn do EU — kde končí hlavně v Rakousku, na Slovensku, v Itálii a Maďarsku.

Ruský plynovod nepodléhá sankcím, ale Evropská komise plánuje do roku 2027 ukončit závislost bloku na moskevských fosilních palivech.

Roste však kritika, že země EU, které stále využívají ruský plyn, nepostupují dostatečně rychle, aby se diverzifikovaly. Rakouský ruský dovoz plynu se vrátil na předválečnou úroveň. Maďarsko získává kolem 4,5 miliardy metrů krychlových ročně. V dubnu její vláda podepsala dohodu s Gazpromem o zajištění dalších objemů.

Ukončení dohody o plynu z Kyjeva by těmto zemím mohlo způsobit problémy.

„Pokud se ukrajinský tranzit zastaví, dodávky plynu plynovodem Gazprom do zemí EU by mohly klesnout na 10 až 16 miliard kubických metrů (45 až 73 procent současné úrovně),“ uvádí červnová analýza Centra pro globální energetickou politiku

Kolumbijské univerzity, která by mohla v roce 2025 způsobit, že Evropa bude mít nedostatek, než bude online uvedena další kapacita zkapalněného zemního plynu z USA a Kataru .

„Pro Evropu jako celek je to docela zvládnutelné. Ale pro některé země na konci plynovodu, Rakousko, Maďarsko a tak dále, je obrázek trochu jiný," řekl Georg Zachmann, vedoucí pracovník ekonomického think-tanku Bruegel. "Museli bychom vidět přeskupení fyzických kapacit, fyzických toků. To by pro ně mohlo znamenat další náklady."

Představovalo by to mnohem trvalejší potenciální rozchod s Moskvou.

"Udržet tu věc naživu znamená, že v budoucnu je možná šance se k tomu vrátit." Ale pokud se toky zastaví, existuje riziko, že bude úplně demontován a výsada, kterou tyto země měly v minulosti získat přístup k levnému sibiřskému plynu, bude navždy pryč," řekl Zachmann.

Dlouhodobým cílem Ukrajiny je zvýšit vlastní produkci plynu, aby uspokojila poptávku EU, řekl v květnu pro POLITICO Oleksiy Chernyshov, generální ředitel Naftogazu.

*OPRAVA: Tento článek byl aktualizován, aby napravit tok plynu přes Ukrajinu v rámci tranzitní dohody. Je to 40 miliard metrů krychlových ročně.*